

# El Gorro Frigio

SEMANARIO ÓRGANO DE LA "JUVENTUD REPUBLICANA"

Toda la correspondencia al Sr. Director

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SUSCRIPCIÓN

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DANÚS, 4 — BAJÓS

En Palma, pago adelantado 0'25 Prtas. al mes  
Fuera de la capital 1'00 Trimestre

Número suelto 5 cénts.

SALDRA LOS DOMINGOS

Número suelto 5 cénts.

## Siempre "pa atrás"

Se habrán enterado los palmesanos por medio de la prensa de la catástrofe bárbara ocurrida el día 24 de Julio de 1904 en la Plaza de Toros de San Sebastián.

Y se habrán enterado oficialmente sin ninguna clase de comentarios porque no hay ningún periódico de la localidad que los haya hecho, pero nosotros nos ocuparemos á continuación de la deficiencia observada por la prensa.

En España, donde hay muchos toros, muchísimos frailes y también muchísimos sinvergüenzas, traidores, egoistas, usureros y demás gente de selección, en una de sus poblaciones se ha efectuado una función lo más bárbara que puede imaginarse, volviendo á resplandecer otra vez el sanguinario y hospitalario maüser.

La noticia se extendió con gran velocidad por toda España, y todo el mundo se ha podido enterar de quienes fueron á la función, y quienes eran los protagonistas de la trágica africanización.

Las fiestas sangrientas son tradicionales en España. Las guerras civiles, que solo interesaban á dos ramas de una familia se han concluido: ¿que tiene, pues, de particular, que á falta de guerras civiles se fomente la lucha de un toro y un tigre, para que los profesionales no sientan la nostalgia de la sangre?

Claro está: los excéntricos y los que gustan de emociones fuertes, deben haber leído el relato de un espectáculo á la moda *mauritaniana* que ha tenido reparto tan interesante como es el ser al mismo tiempo protagonistas y espectadores un toro, un tigre, un personaje de gran altura conservador, un diputado neo y reaccionario, tres señoras y varios señores nacionales y extranjeros.

Los organizadores del espectáculo y las autoridades deben estar satisfechos de novedad tan grande y deben enorgullecerse del resultado obtenido y más cuando apro-

pósito se ha celebrado en una capital que en verano viene á ser una especie de corte minúscula.

No pasa de moda por lo visto apesar de haber andado unos cuantos siglos el espectáculo de la reproducción en pequeño, de aquellos saturnales en que los emperadores romanos entretenían inocentemente al pueblo y á la aristocracia *serviendo* carne de cristiano á las fieras en el Circo.

Y antes de terminar conviene hacer constar, que en la plaza de San Sebastián presenciaban el espectáculo aristócratas, ministros y clases directoras, que seguramente habían ido á la plaza desde el templo, matando sus ocios como aquellos patricios y emperadores romanos, que disfrutaban en aquel Coliseo mientras los *hárbaros* de aquel entonces presenciaban el espectáculo como lo presenciaron en San Sebastián los modernos.

La flor y nata de la gente conservadora por lo que podéis ver lectores, estaba en la plaza, y claro, sufrió las consecuencias.

¡España! Te reconozco. Pasan por tí los siglos como el agua cae por las estátuas de mármol, sin dejar mella.

Soy siempre la misma, y puedo seguir cantando porque no pasa aun de actualidad los couplets del cangrejo.

Siempre *pa atrás*.....

El 29 de Julio de 1837 se decretó una ley de extinción de los frailes de España, firmada por D. Juan Alvarez Mendizábal. Todos los republicanos de corazón noble y honrado deben llevar grabado en el corazón el nombre ilustre de aquel patriota que supo consagrar su inteligencia á una obra para la prosperidad de España.

En iguales condiciones á las del año 37 se encuentra en la actualidad España, con la sola diferencia de que por cada convento que había en aquel entonces ahora hay diez. Siguiendo su marcha avasalladora el cleri-

calismo, invadiéndolo todo, apoderándose de la enseñanza, de las conciencias, y siendo el único señor y dueño de las grandes empresas explotadoras de España y aún del mismo gobierno que por la gracia de Dios hemos de sorportar.

Después de 67 años, triste y hasta vergonzoso es tener que ver lo que se ve en España, como para la cuestión esta que es de vida ó muerte para la raza española, en apariencia de lo que se ha hecho en otras naciones que exista un poco de sentido liberal y progresivo.

No existe ahora ningún Mendizábal, ningún espíritu patriótico que figure en los llamados partidos democráticos capaz de hacer lo que un hombre cuando aun no habíamos entrado como digamos en el siglo civilizador hizo, no existe pueblo que comprenda lades vergüenza de esas culebras llamados frailes que sea capaz como en aquel glorioso año 37, de hacer movimientos populares de justicia presa de indignación que asalte é incendie conventos destruyéndolos.

Aquellos movimientos populares acabaron con los frailes y con las congregaciones religiosas, encontrando el gran Mendizábal la ocasión para imponer su famosa y gloriosa ley de «quedan extinguidos en la península, islas adyacentes y posesiones de España en Africa, todos los monasterios, conventos, colegios, congregaciones y demás casas de religiosos de ambos sexos.»

Causa vergüenza contemplar el estado del pueblo español dormido como yace, resultándole inútiles las protestas de quien tenga el valor de ponerse al frente de ningún movimiento que tienda á fin bueno por la patria.

Y cada día es mayor nuestra decadencia, cada día mayor nuestra pobreza, cada día más notoria nuestra ignorancia y nuestra miseria.

El espíritu liberal de Mendizábal no existe en los liberales de actualidad, porque si existiese no habrían entregado en manos de jesuitas, frailes y luses los destinos de la

nación esos gobernantes sin fe. ¡Y todo lo hemos perdido! Hemos perdido nuestros territorios, nuestras riquezas, nuestra dignidad, hasta la leyenda heroica de nuestra hidalguía.

Lo mismo que las emociones fuertes de que hablamos en este mismo artículo referente á que pasa de moda las luchas de un león y un tigre, he de decir lo mismo que también pasa de moda el considerable fanatismo que existe en España y por eso resulta también de actualidad en este asunto el siempre *pa atrás*.

M. R.

## Lo que no sirve, estorba

Un periódico clerical hace como que se admira y espanta de los crímenes que hoy se cometen en España, y los atribuye á la aminoración del sentimiento religioso.

¡Cómo! ¿Aminorado el sentimiento religioso, habiendo un convento en cada esquina, un cura en cada casa, una hermana de la caridad en cada piso y un cofrade en cada cuarto?

¡Cómo! Esas falanjes de corona, cerquillo y toca, que se meten en todas partes y en todo intervienen, que se apoderan de las conciencias y de los bolsillos, ¿no sirven siquiera para impedir que aminore el sentimiento religioso, si no ya por deber, por egoísmo al menos, puesto que de explotarlo viven?

¿Para qué entonces se les tolera, y, lo que es peor aun, se les respeta, y, lo que es archipeor, se les mantiene? Si no sirven para aquello que podría justificar su existencia, ¿por qué toleramos sobre nuestro suelo esas turbas de gente improductiva?

Si el ejército no sirviese para defender el orden público y la patria, ¿lo tendríamos? Si la guardia civil no exterminase los bandidos de baja extracción, ¿seguiríamos pagándola? Pues del mismo modo deberíamos prescindir de curas, frailes y monjas, si no responden siquiera al objeto para que se dice que fueron creados.

El argumento de que la propaganda del error es causa de los crímenes hace reír, y en todo caso sirve para reforzar el mío, de que debemos prescindir de esos ministros y ministras del Señor, pues si con la ayuda de éste, la fuerza que les dá la ignorancia, el apoyo que les prestan los gobiernos, el poderoso auxilio de la hipocresía y el más poderoso aun de la costumbre no pueden contrarrestar la propaganda del error, ¿dónde está la utilidad de unas instituciones que resultan impotentes para lograr sus fines, á pesar de contar con todos los auxilios humanos y divinos?

Por lo tanto, ó á reconocer que esas gentes no valen para nada, ó á exigirles que cumplan con su deber. Lo que no sirve, estorba.

JOSÉ NARENS

## El viaje de Maura

A ese Antonio I le pasa siempre lo mismo, vaya donde vaya.

Recordarán nuestros lectores los *triumfantes* recibimientos que le hicieron en Barcelona, Alicante y otras poblaciones cuando el viaje del Rey.

Pues lo mismo que entonces le ha pasado en su viaje realizado esta semana á Santander al *buen Petit Nerón*.

Para que nuestros lectores se hagan cargo exacto de lo que llevamos dicho y para decir una vez más que la prensa de Palma no es imparcial y que pone en sus columnas lo que le conviene desvirtuando las cosas, aquí vá un telegrama copiado de un periódico de la península que no es republicano.

Maura en Santander.—Silbidos, palos y detenciones Santander.—A las ocho de la mañana llegó el expreso de Madrid, conduciendo al señor Maura, acompañado de su esposa.

En la estación había numerosos grupos de obreros y republicanos, los cuales al descender del tren el presidente del Consejo, prurrieron en silbidos.

Otros arrojaron piedras.

Los que esperaban al señor Maura trataban de ahogar la manifestación con vivas al presidente, pero era mucho mayor el número de pitos que las voces de los asalariados.

La policía, que era numerosa, repartió muchos palos.

Se asegura que hay varios heridos, habiéndose practicado siete detenciones.

En Bilbao le han hecho un recibimiento lo más frío que pueda imaginarse, pues no ha sido propio de todo un Presidente de Consejo de Ministros, sino que se ha reflejado mucho á los que hacen á don Tanerade.

## El municipio autónomo

La primera conquista de la próxima revolución que las necesidades políticas de nuestra patria exigen, debe ser el proclamar los principios democráticos afirmando la República, la consagración de la vida libre é independiente del Municipio.

Los derechos individuales que lo son todo, son negados por el poder si puede tener á sus manos la centralización y el parlamentarismo. Difícil es que reconozca sin la autonomía municipal los derechos del ciudadano; é imposible es que estos se afirmen si el municipio, que es la primera entidad colectiva, está bajo la férula del poder central.

Lo que la Monarquía por su irracional sistema puede conceder justo al establecer la uniformidad, la República no puede admitirlo. Basada la actual institución que nos rige en el privilegio y la superioridad de una determinada persona, establece aristocracias de pergamino, militar ó del capital; puede disponer de su omnipotente poder, de los recursos gubernamentales que informan el Ministerio y sus hechuras las Cortes, puede arbitrar la Justicia á su favor y desde el Presidente del Consejo de Ministros hasta el guar-

dia civil y juez municipal, todos son agentes que sus órdenes cumplen.

Pero la República sólo tiene para cumplir las leyes un poder ejecutivo modesto y sencillo y así el Presidente como el Ministro todos son responsables y acusables (pase la frase) por su conducta. El parlamento solo legisla en lo que las provincias y municipios han cedido, y en una Federación (como es la que exponemos) desaparece el caciquismo, la preponderancia militar, la turba multa de oradores, y sólo hay ciudadanos que á la utilidad de la patria corresponden con sus energías.

El Municipio no está supeditado á arbitrarias leyes y en su ruda intención no necesita apoyos de caciques; basta solo su voluntad libérrima y puede legislar y ejecutar en su esfera sin cortapisas algunas. A depender del poder central nula sería cual hoy su gestión.

Y como si tuese poco aún la razón que en ello tiene, que se señala bien al firmar que "cada uno conoce mejor sus intereses", como si aun la democracia que hace dueño al ciudadano de sus intereses, no lo hiciere igual con el Municipio en sus asuntos, negando á la patria su declaración primera, hay entre otras razones, una que reputamos principalísima.

Nos referimos á la cuestión social. Su solución corresponde al municipio y con espíritu reformista, no han de faltarle elementos para legislar sobre los bienes comunes, la organización de la propiedad, la sucesión, los bancos agrícolas, el facilitar á los obreros créditos y contratar directamente con ellos las obras, el cumplir preceptos higiénicos sobre la salud del trabajador, y otras y otras reformas que él en su esfera puede cumplir por conocer sus intereses y sus necesidades.

Las Juntas revolucionarias, en el día de la implantación del moderno régimen, pueden hacer mucho; que conserven la autonomía del municipio y sustituidos los términos, creados al calor de los entusiasmos, las instituciones populares, no necesitarán anacronismos ni volverán á obscurecer el cielo de la patria al tenebroso manto de la reacción.

I. BÓ Y SINGLA

## El peor mal de los males...

Parece que ninguno de mis compañeros se ha molestado en coger la pluma para contestar como se debe, á las innumerables sandeces de esa pléyade de eruditos al estilo del de la fábula y que presumiendo de hombres de instrucción reconocida, tan solo sirven para empuñar la esteva ó, haciéndoles más favor, para abonar el inconmensurable campo en donde yacen postrados millones de ignorantes, fruto de la laboriosidad de que ahora blasonan y del interés que se tomaron en la administración de la enseñanza.

Pasma ver el cinismo de esa chusma, la estoicidad espartana de esas cotorras con disciplinas, al atreverse á vituperar á los Bachilleres por haberse acogido á las ventajas del decreto de Sanchez Pascual. No se com-

prende como puede haber mortales que se atrevan á poner en parangón, ni tan siquiera por broma, las diversas circunstancias que concurren en un Maestro elemental y un Bachiller en artes; cuando estos últimos, aun que no sea más que por el tiempo inacabable que paludan por los institutos, tienen que saber á la fuerza lo que aquellos no pueden aprender jamás en su eléctrico paso por las normales. Además, quienes pueden ser los que nos critican, más que esas elocubraciones de la ciencia que engañando á padres y tutores, estropean y desgracian á la pobre infancia amparándose bajo el escudo protector de un título inmerecidamente adquirido.

Tranquilísimo estoy y no tengo ninguna duda, de que todos los que echan las campanas al vuelo no son más que maestros los cuales deshonoran á los que con su acendrado amor al estudio é infatigable actividad, en nada se preocupan de sus compañeros y si en cumplir con los sagrados deberes que les impone su sacerdocio, preparando á la juventud para que en su día salgan de ella hombres de provecho y perfectos ciudadanos.

Así es, que debemos darnos por menos de tratar á pandilla semejante, pero sí debemos recomendar antes de terminar este articulo, que lean esos infusorios la conocida fabulita de *La rana y el buey*, pues, creo que la tal, podrá servirles en adelante de provechosisima é instructiva lección.

EL BACHILLER CANTA LAS CLARAS.

## Las fiebres

Pronto en la esplanada del muelle va á reinar el bullicio, la algazara y el diverrimiento. Con el estruendo de una traca, las cuatro pataitas de los flamencos, el placer de tomar el fresco, el gusto de tragarse helados en los elegantes kioscos del Ayuntamiento y Circulo, y engullirse melones en las in... calificables barracas que en el Real se han levantado, vamos á pasar ocho días de juerga y jolgorio.

Mientras tanto, en "Son Mosons", en el Coll d' en Rebassa, en los molineros de Levante y Poniente, á dos pasos del Real sitio de las Ferias y Fiestas, seres humanos, muchos paisanos nuestros estarán temblando de frio, devorados por la fiebre, muriéndose tal vez por falta de recursos y de remedios.

Esto, en una capital que se gasta más de ouarenta mil duros en obsequiar á un Jefe del Estado y en divertirse, es macabro, es sencillamente infame.

Suplicamos que á aquellos infelices se les atienda, aunque sea por la Sociedad Protectora de Animales.

## Nueva Aduana

Hasta ahora han resultado infructuosas todos los medios propuestos para construir una Aduana en reemplazo de la que existe y que amenaza desplomarse.

Vamos á proponer un medio que aseguráramos daría buen resultado.

Solicítase del Gobierno actual, y no hay que perder tiempo, la construcción de un convento en el mismo sitio en que está aún la Aduana.

Haya ó no consignación en el presupuesto, se enviará el dinero que se pida. Y si se abre una suscripción, con tal que se publiquen los nombres en los periódicos, muchísimos particulares contribuirán con su óbolo á una obra tan útil y necesaria.

Cuando esté listo y amueblado el edificio, el señor Administrador, vistas y demás empleados se encapillan un hábito de cualquier orden de frailes existentes, y toman posesión del convento y en él despachan las mercancías vestidos de dominicos ó de franciscanos ó de lo que fueran.

Nos placera ver á D. Vicente vestido de carmelita y *sin calzas* firmando las guías de importación y exportación.

## Ferias y Fiestas

El próximo martes darán principio las Ferias y Fiestas en conmemoración del derribo de murallas prometiendo verse concurrirísimas vistos los preparativos hechos y por el entusiasmo que han despertado.

Uno de los números que seguramente llamará la atención del público será el concurso de muñecas.

El Coso Blanco de este año promete también llamar más la atención y verse más concurrido de carrozas que el año anterior.

Los demás números del programa creemos, y así nos gustaría, que resultasen todos acertados y bien, á fin de dar un chasco á los pesimistas, en beneficio del comercio, de la industria y de los palmesanos en general.

Para que nuestros lectores se puedan enterar de los festejos que cada día se han de hacer, publicamos á continuación el programa oficial de las fiestas.

Programa para el Martes día 9

*A las seis de la mañana.*—Un repique general de campanas y un disparo de morteretes anunciarán el comienzo de las Ferias y fiestas.—A la misma hora tendrá lugar la "Despertada", á la cual úsistirán por primera vez dos gigantes, representando una pareja de payeses vestidos á la antigua usanza; les acompañarán gaitas y la banda de tambores del Ayuntamiento, que recorrerán las principales calles de esta población.

*A las ocho de la mañana.*—Diana de clarines y Banda Militar.

*A las diez de la mañana.*—Solemne inauguración de la Exposición provincial de ganado con asistencia de las autoridades, Alcaldes de la Isla y representantes de las Corporaciones oficiales.

Amenizará el acto una banda de música.

*A las doce de la mañana.*—Solemne inauguración del Concurso de Muñecas en el local de la Lonja.

*A las cuatro y media de la tarde.*—Gran festival ciclista en el Velódromo de Tirador,

organizado por la sociedad "Veloz Sport Balear.."

*A las nueve de la noche.*—Disparo de un gran castillo de "Fuegos artificiales", por don Juan Espiau é hijo, de Valencia, en el Real de la Feria.

Miércoles día 10

*A las once de la mañana.*—Inauguración de la tómbola en la Exposición de Muñecas.

*A las cuatro y media de la tarde.*—Cucanías marítimas y terrestres, carreras de obstáculos y suelta de globos en el Real de la Feria.

*A las ocho y media de la noche.*—Certamen Literario en el Teatro Principal y músicas en el Real de la Feria.

Jueves día 11

*A las cuatro y media de la tarde.*—Gran Coso Blanco, que recorrerá las principales calles de la población.

*A las nueve y media de la noche.*—Músicas en el Real de la Feria.—Función de ópera italiana, organizada por aficionados de esta capital.

Viernes día 12

*A las diez de la mañana.*—Desfile de bandas y charangas, por las calles de esta población, las cuales tocarán bonitos pasos dobles.

*A las doce de la mañana.*—Distribución de premios en la Exposición de ganados.

*A las cuatro y media de la tarde.*—Primer día de Certamen Musical en la Plaza de Toros.

*A las ocho de la noche.*—Gran Retreta Ciclista, organizada por el "Veloz Sport Balear.."

*A las nueve y media de la noche.*—Segunda función de ópera italiana en el Teatro Lírico.

Sábado día 13

*A las diez de la mañana.*—Conferencia por el Catedrático de Zootecnia de la Escuela Oficial de Veterinaria de Zaragoza, don Demetrio Galán, en el Teatro Lírico.

*A las cuatro y media de la tarde.*—Segundo día de Certamen Musical en la Plaza de Toros.

*A las nueve de la noche.*—Debut de la célebre "Rondalla Zaragozana", Pignatelli, compuesta de veinte individuos, en el Real de la Feria.

Domingo día 14

*A las cuatro y media de la tarde.*—Primera corrida de toros, por los diestros Joaquín Navarro, (Quinito) y Manuel Gimenez, (Chicuelo), en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Anastasio Martín, de Sevilla.

*A las siete de la tarde.*—Músicas en el Real de la Feria.

*A las ocho y media de la noche.*—Segunda presentación de la "Rondalla Zaragozana", en el Real de la Feria.

*A las once de la noche.*—Retreta Militar.

Lunes día 15

*A las once de la mañana.*—Reparto de premios en la Exposición de Muñecas.

*A las cuatro y media de la tarde.*—Segunda corrida de toros por los mismos matado-

res, lidiándose seis toros de la ganadería de D. Eduardo Miura, nuevos en esta plaza.

*A las nueve de la noche.*—Gran castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico de Pollensa don Bartolomé Vives.

*A las doce de la noche.*—Disparo de una gran traca de D. Vicente Cordellat de Picasent (Valencia) la que saldrá del Real de la Feria y después de recorrer las calles más importantes de esta población, finalizará en el lugar de origen.

## Declaraciones de Lerroux

Copiamos de *La Publicidad* del día 3.

Un redactor del *Heraldo* visitó anteayer al señor Lerroux, quien en síntesis díjole lo siguiente:

“Vengo enfermo, aunque mi dolencia no reviste temores de ninguna especie.

Se trata de una supuesta pústula maligna que padezco en el labio inferior y que me fué operada en Pontevedra el día 27 del pasado julio, por la aplicación del termo-cauterino.

Esta y no otra ha sido la causa de mi regreso, y además el compromiso que he contraído de asistir á las elecciones de un diputado á Cortes por el distrito de Almadén, aunque por mi estado de salud sólo tendrá mi ida por objeto el hacer un acto de presencia.

Respecto á lo que algunos corresponsales de Coruña atribuyen su regreso á eludir una controversia con los anarquistas, contestó: “No se me ha invitado á ella, ni tengo porqué aceptar polémicas de esta índole en mis viajes de propaganda republicana. Tan cierta es esta afirmación, como la que suponen otros corresponsales hecha por mí en el meeting de Vigo hablando de la revolución á plazo fijo.

Carezco de personalidad para lanzar anuncios de esta especie. Soy un soldado obediente á las indicaciones de mi jefe y no tengo por que abrogarme facultades que denotarían una soberbia que en manera alguna en mí existe.”

El Sr. Lerroux se encuentra muy aliviado, pues con el reposo la cicatrización de la pústula avanza por modo visible. Tardará, sin embargo, á juicio de los médicos que le han visitado, varios días en estar totalmente bien.

Esta noche saldrá con dirección á Almadén para tomar parte en las elecciones de diputados á Cortes que se celebrarán el próximo domingo y á las que concurrirán los electores republicanos votando al propio señor Lerroux, más bien para hacer un recuento de las fuerzas con que allí cuenta y en prueba de que todos los obreros de aquel distrito forman una hueste disciplinada.

Es casi seguro que le acompañará en esta excursión que durará ocho ó diez días el diputado señor Nogués, quien se ha brindado á acompañar al diputado por Barcelona para ayudarle en su propaganda en vista del estado de su salud.

Después irá el Sr. Lerroux á Galicia para dar varios meetings en la Coruña y Perrol, trasladándose inmediatamente á Huesca, Lé-

rida, Tarragona y Barcelona, también en viaje de propaganda.

—Ayer estuvo el Sr. Lerroux conversando con varios periodistas; y á preguntas de éstos sobre los telegramas de los corresponsales de Barcelona, acerca de supuestas divisiones entre los republicanos en esa capital, contestó:

Eso son verdaderamente infamias, Junoy y yo somos como hermanos, nos queremos más que si lo fuéramos. El y yo estamos identificados en política y en todo, y aunque en política no lo estuviéramos, bastaría la estrecha é imborrable amistad que nos une para seguir unidos no dar jamás pretexto á que nadie fundadamente nos atribuyera actitudes que no encajan en nuestro modo de ser.

## Bagatelas

Sigue la racha de denuncias.

Por reproducir un artículo que publicó *El Porvenir* de Salamanca, que á su vez lo había copiado de *El Motín*, denuncia de *El Gorro Frigio* de Palma.

Si en vez de *El Gorro Frigio* de Palma, se titulase *Los Calzoncillos* de Maura, á buen seguro que las cosas serían otras.

*El Fenix* de Ronda, también ha sido denunciado por publicar *Impresiones de una novena*.

Déjese de novenarios el colega si quiere vivir en paz. Esa mercancía es por lo visto contrabando.

*El Obrero Balear* por un artículo “El soldado en la disciplina,” ha sido denunciado.

La casa del señor Vich de Palma, ha sufrido un reconocimiento, fundado en poseer tarjetas postales que dicen perjudican *la moral*. No es mala martingala la de la *moral* esa.

Bien es verdad que si en Palma de Mallorca tales cosas suceden, les queda el consuelo, según reciente estadística, que de 63.937 habitantes, los 39.723 son analfabetos. Felicitamos á aquellas autoridades.

(De *La Voz Montañesa*).

## Junta General

La Juventud Republicana celebró el viernes último como estaba anunciado la junta general para enterarse de la dimisión presentada por don Fernando Pou del cargo de presidente de dicha agrupación.

Admitida la dimisión por los asistentes á la reunión procedióse acto seguido al nombramiento del que le ha de sustituir en el puesto de Presidente, siendo nombrado por unanimidad don José Molinet.

Dicho señor agradeció la atención que con él habían tenido sus correligionarios diciéndole que procurará cumplir la obligación que el tan elevado cargo le impone.

Dióse lectura de las dimisiones presentadas por el Secretario don Vicente Roig y por el Vocal don Juan Mulet, fundándose en que obligaciones no les permitían seguir ocupando el puesto que en la actualidad han desempeñado en la Junta Directiva de la Juventud.

Pidieron constara en acta que las dimisiones que de su cargo respectivamente habían presentado no obedecía á hacer causa de solidaridad con la dimisión que antes se había presentado.

Fueron nombrados para ocupar las vacantes don Sebastián Berga y don Miguel Alemañy, respectivamente por todos los votos de los socios allí reunidos.

Después procedióse á cubrir la plaza vacante que existía, de Tesorero por dimisión de don José Bestard que hacía tiempo la había presentado.

Fué nombrado para reemplazarle en su puesto don Jaime Monserrat, que también fué nombrado por los mismos votos que los anteriores.

Discutiéronse asuntos de menos importancia, pues la junta se celebró casi para cubrir la plaza de presidente y no por otro asunto levantándose á continuación la sesión.

## Charla y cosas

Los hermanos Rotschids han hecho un donativo de diez millones de pesetas al gobierno francés, para que este los dedique al mejoramiento, ilustración y bienestar de la clase obrera.

Lástima que á pesar de acto tan generoso, noble, tal vez esos hermanos no puedan y salvarse, por ser judíos.

En cambio los Rotschids de casa nuestra, se entretienen en construir capillas y fomentar conventos.

Estarán frescos ambos si resulta después que no hay infierno.

En la mañana del domingo último se verificó en Barcelona, el entierro del joven estudiante de medicina don Enrique Montells y Gastell.

Era el finado consecuente y entusiasmado defensor de las ideas republicanas, y ocupaba en la actualidad el cargo de tesorero de la simpática Asociación Escolar Republicana.

Dado las muchas simpatías y cariñoso aprecio que le tenían sus amigos fué que al entierro concurren todos los que pertenecen á dicha Asociación presididos del ilustre rector de la Universidad don Rodríguez Méndez.

Reñdimos tributo de cariño al que en vida fué colega nuestro y acompañamos en su dolor á la familia Montells y á los socios de la Escolar Republicana.

El señor Moret á dicho en Gijón que se opondrá con todas sus fuerzas á que prospere el convenio celebrado con el gobierno y el Vaticano.

Veremos si esa vez cumplirá su palabra ese fracasado liberal.